31. Irinyi Janos Kozépiskolai Kémiaverseny
II. fordulé — 1999. marcius 17. Javitasi kulcs

Altalanos kémia

1.) A tobbszon kis vizrészietekkel torténd oblités a jo, mert igy a feltapadva maradt oldat
koncentracioja joval kisebb lesz, a szennyezddes eltavolitasa tokéletesebb.

3 pont
Konkrét szamokkal:

Egyszeri 6blités az sszes vizzel : ¢, = 1 mol/dm® , V,=1cm’ V=50 cm’ deszt.viz

. . , oV o .
¢ = oblités utani koncentracio a feltapadt rétegben ; ¢, = £ 7 vagyis
Imol [ dm®
a(1+50)=co. 1, cl+50)=1.1, ¢= —’.""—STi

a koncentracio 51-ed részére csokken !

Ha kétszer oblitiink 25-25 cm’ vizzel:

1
1.6blitésnél ¢ (1 +25)=1.1 ; ¢;= —

26

, ' 1
2. oblitésnél cy(1 +25)=¢;. 1= -218 N N 20 - 1. mol/dm®

26 2626
tehat c; >> ¢,

3 pont
2.) +4 0 +6 -1

a.) SO, + I+ 2H,O = H,S0, + 2HI redukaloszer

A kén oxidaci6s szama nd, a jod oxidacios szama csokken 1,5 pont
b) SO, + 3H,0 =802 + 2H;0" = H,80; + 2H,0  bdzis

A vizzel sav-bazis reakcidba lép 1,5 pont

+4 -2 0

¢) SO; +2H,S =2H,0 + 38 oxiddalészer

A kén oxidacios szama csokken a SO,-ban, redukalodik 1.5 pont

+4 +4 42 +6
d) PbO, + SO, =PbS0O, redukdlészer

AzPb"™ —et Pb™ —vé redukalja 1.5 pont
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3) a) A savas kémhatas (pH < 5 ) az egyensilyt a fels6 nyil, a fogzomanc oldédasanak

iranyaba tolja el, mivel a H;O -ionkoncentraci6 novekedése csokkenti az egyensalyi

2Lt

2 pont
b) A F -ionok a OH  -ionokat helyettesitve ellenalld Cas(PO,):F osszegképletii
vegylletet alkotnak, amelynek egyensilyi oldodasat a pH csokkenése nem

befolyasolja.

2 pont

4.) A poharban a papirgalacsin felett levegd (gaz) tolti ki a rendelkezésre allo teret, amely

megakadalyozza a viz benyomulasat a poharba , és igy a papir sem lesz nedves.

2 pont
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Szervetlen kémia

1.) A reagens lehet példaul AgNOs vizes oldata 3 pont

Reakcicegyenletek, azonositas: Megfigyelés
KI+ AgNO; = Agl + KNO;, Sarga csapadek keletkezik 1pont
sarga csap.
HCl + AgNO; = AgCl + HNO; Fehér, tiros csapadék 1 pont
fehér cs.
HNO; + AgNO; # Nem torténik valtozas 1 pont

NH; + H,O + AgNO; = Ag(OH) + NH;NO; A fehér, majd barna csapadék tobb
fehér cs ammonia-oldat hatasara feloldédik
komplex formaban [Ag(NHs),]"
2Ag(OH) = Ag,O + H,O

barna .
2 pont
A reagensoldat mas is lehet, pl.: Pb(NOs), vizes oldata stb.
2) Megfigyelés : az oldat erdsen felhabzik 1 pont
Reakcidegyenletek.
Al (SOy); + 6H,0 4_' 2AOH); + 3H,S04 2 pont
A"+ 3H,0 <= Al(OH); + 3H*
3H,S0O4 + 6NaHCO; q¢— 6H,CO; + 3Na SO, 1 pont
3H"+3HCO; & 3H,COs
6H,CO, 4__' 6CO; + 6H,0O 1 pont

3H2CO3 — 3C02 + 3H20
Magyarazat: a keletkez6 szén-dioxid-gaz a tojastehérjét felfijja, habot képez
1 pont

2
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3.) Minden helyes valasz 1-1 pont, 6sszesen 6 pont.
Név Reakcidegyenlet Megfigyelés b
Mészégetés CaCO; s s CaO + CO, |A mészkd fehér porra esik szét

Meészoltas

CaO + H0 = Ca(OH),

Fehér massza keletkezik

Nitrogén-dioxid oldddasa

esdvizben

2NO, + H,O = HNO;3; + HNO,

Igy keletkezik a savas esé

Eziisttargyak

megfeketedése levegdn

24g + 0,50, = Ag,0 vagy
Agg() + HHS = AgZS + H,0

H,S tartalmu levegd hatdsdra

Jekete eziist-szulfid képzodik

Vastargy korrézioja

Fe + 2H;0" = Fe?" + 2H,0+ H,

~ JaL . 3+
A vas Fe* -ionnd, majd Fe’ -

ionnd oxidadlddik -- rozsda

Vizk6képz6dés forralaskor

Sorras

Ca(HCOy) —L7% 5 CaCO; +

HCO;—> CO; + H,0

Vizben oldhatatlan CaCOj3
valik ki
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Anyagszerkezet
1) a)Cr b) Cl ¢)H,Cl dK e)K f) Cl
6 pont
2.) a) CO, szén-monoxid 1 pont
b) CN™, cianidion 1 pont
¢) PCls , foszfor-pentaklorid 1 pont
trigonalis bipiramis 1 pont
d) Brf; , brom-trifluorid 1 pont
T —alak 1 pont
3.)
Racstipus Képlet Jellemzo6 tulajdonsag
1onracs pl. NaCl pl. vizes oldata elektromos vezetd
Sfémrdcs pl. Al alakithat6
4
molekulardcs Coo benzolban oldodik
atomracs ALOs pl. nagy keménységti
molekulardacs pl. naftalin szintelen, szublimal

cellanként 1-1 pont
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Szerves kémia

1) a)CHpp+Clh, —» ..CeHpClyoooonoion ol melléktermék nincs
pl. 1 —hexén 1,2 — diklor-hexan 2 pont
hex-1-én' 1,2-diklérhexdn
b) CHp+Cly —-» .CHCl.............+ HCl
pl. ciklohexan monoklor-ciklohexan 2 pont
klorcikliohexdan
LCsH(Cl.................  melléktermék nincs

2-klor-pentan
2-klorpentan
c) CsHyo + HCI

2-pentén
pent-2-én
L CsHR Gl melléktermék nincs
3-kldr-pentan
3-klorpentadn 3 pont

2.)  etanol, ecckian
etan, etin, etén
etansav, fenol
etanol és etansay @ (A008 & w

etansav, fenol )
-~ Q{l\w' U&’L\\MM‘ M&b&m)ﬁ\

etén, etin <. 1-1 pont( 6ssz. 7 pont)
[y i C { <= C
\7!\' - 3) a) Q-metil-&-hexén +  képlet képlet 1 pont
-n’zetil—hex—_,f—én nev 0,5 pont
le. b) 2-heptén + képlet képlet 1 pont
hept-2-én név 0.5 pont
(VQ . c) l-heptén + képlet képlet 1 pont
hept-1-én név 0,5 pont
N
(,)z _ d) 1,2-dimetil-ciklo}pentan ~ + képlet képlet 1_pont
1,2-dimetilciklopentin név 0.5 pont

! A IUPAC 1993-as ajanlasa alapjan — Nyitrai Jozsef-Nagy Jozsef: Utmutaté a szerves vegyiiletek IUPAC-
nevezéktanahoz ( Magyar Kémikusok Egyesiilete, 1998) Minden dolt betiis elnevezésre vonatkozik !
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4. VFeladat

m(oldat) =206,6 g
n(HCI) = 0,4 mol
Na,CO; + 2 HCl = 2 NaCl + H,O + CO,

xmol 2xmol —» X mol
K;CO; + 2HCI = 2KCl + H,0 + CQO,
ymol 2ymol —» y mol

2x + 2y = 04-0,1
Reakcio utan m(oldat) = 20f,6 + m(keverék) - (x +y)-44 = 200 + m(keverék)
3,65 =0,01683
200 + m(keverék)
m(keverék) = 16,875 g
106 x + 138y = 16,875
Xx + vy = 015
x= 0,1195mol — 12,667 gNa,CO; — 75,06 %
© y=0,0305mol — 4209gK,CO; — 24,94%

S. feladat
CH, + x+%02 = xCO, + —2y—Hzo

n(C:H,) = 1 mol
n(levegd) = 40 mol —» 8 mol O, és 32 mol N,.
n(égéstermék) = 32 mol N,
2 mol O,
x mol CO;,
0,5 y mol H,O
33F X F U5y = 41-1,0244
x+2 = 8.2
4
x=4, y=28
A vegyilet képlete: C4Hjg
Szerkezete: CH;~CH=CH-CH

6. Feladat

CnHonz — olefinelegy + CsHy,

5000 g 3302 1698 g
NS
M =212 g-mol « 23,583 mol
N

n=15 A paratfin képlete: CisHsa.

M(gazelegy) = 1,207-29 = 35 g/mol

Molaris tomegeik alapjan a két egymast kovetd alkén a C.Hy €s a CsHg.
28 x + 42(1-x)= 35 - x= 0,5
50 %-a etén és 50 %-a propén.
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CuHinsz — olefin elegy + CsHj,
1 mol 4 mol 1 mol

d
2 mol C;Hs + 2 mol CsHg
CisH, = 2CHy + 2C3Hs + CsHia

7. Feladat

50 g anyagban 11,72 g H,O és 38,28 g CuSO, van, €z 0,24 mol.

0,24 mol CuSO4-bol x mol oldddik és 0,24 — x mol alakul CuSO4-5H,0-va.

Telitett oldat tomege: m, = 159,5x =930,03x
0,1715
CuS04-5H,0 témege: m, = (0,24 — x)249,5
m, +m, =50+40
x = 0,043 mol

m(oldat)= 412 ¢

m(CuSO4-5H,0) = 48,83 g

40 g viz hozzaadasakor y mol CuSO4-5H,0 oldddik fel.

m(oldat), = (41,2 + 40 + 2495y) g

m(CuS0,), = (7,066 + 1595y) g
7,066+1595y - 01715
81,2+249,5y
14,66
48383

100 = 30%

8. Feladat

Ba®t + SO,” = BaSO,
0,154 mol

S04 — CuSOs, €z 0,154 mol (24,563 g) CuSQ4—nak felel meg, mely 7 m/m%-os oldat

esetén 351 g oldatot jelent.

CuSO4 + H,O —-g-e;——) Cu + 0,5 0O; + H,;S0;,
1 mol Am= 635 + 16 = 795¢g

Am= 9,54 ¢ tomegcsokkenés 0,12 mol CuSO, elektrolizisekor kovetkezik be.

A katodon kivalt réz tomege: 0,12:63,5 = 7,62 g.

Elektrolizis utan az oldat tomege: 351 — 9,54 = 341 46 g,
a CuSO; tomege: 0,154 - 0,12 = 0,034 mol, —» 5423 g.
Az oldat CuSOg4-tra nézve 1,59 ~ 1,6 m/m %.

y =0,0588 mol — 14,665 g
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Szamitast feladatok

1. feladat

Mivel A}(OH); keletkezik, az egyik atom az aluminiumatom. l.p.
n(Al(OH)3) = 0,04 mo! 1.p.
n(gaz) = 0,03 mol 1.p.
Mivel a keletkezd gaz vizben nem oldddik és éghetd, ezért vagy CO lehet, vagy valamilyen

szénhidrogén. Ennek kovetkeztében a masik atom a szénatom. l.p.

A gaz égésével szén-dioxid keletkezik, aminek anyagmennyisége n(CO,) = 0,03 mol  1.p.
Mivel 0,03 mol gaz égésével 0,03 mol CO, keletkezik, a molekula egy szénatomot tartalmaz.

l.p.
A vegyiilet tehat aluminium-karbid, melyben az Al : C = 0,04 : 0,03 , tehat a vegyiilet képlete:
A]4C3. 2p
A karbidokbol vizzel vald reakcidban szén-hidrogén keletkezik, ez az aluminium-karbid
esetében az egy szénatomot tartalmazd metan. 1.p.
A reakcio egyenlete: AlC; + 12 H,O = 4 Al(OH); + 3 CH,. 1.p.
2. _feladat
Na,SO,: 1 mol SO4 -hoz 2 mol Na" tartozik, ; 1.p.
marad 3 mol Na". 1.p.
1 mol SO,” mellett 1,5 mol (Anion)™ van a keverékben. 1.p.
Na” : A™ = 3 : 1,5, tehat az anion kétszeres negativ toltésii, a vegyiilet Na,A
képletnek felel meg. 1.p.
A keverék osszetétele tehat 1 mol Na,SO, és 1,5 mol NayA. 1.p.
Mivel 41,4 g Na,SO4 mellett 58,6 g NaA-t,
142 g Na,SO4 mellett 201 g Na, A-t tartalmaz a keverék. 1.p.
M(NasA) = 228 1340/ mol 1.p.
1,5mol
(COy)* 12x + 16 y=88 1.p.
Mivel x és vy egész szam, ez az (sszelliggés realis értéket x =2, y = 4 esetében ad. Ennek
megteleléen a keresett vegyiilet Na,C,0;4. 2.p.
3. Feladat
Ca + 0,50, = CaO Mg + 0,50, = MgO
x mol — X mol y mol —  ymol 1.p.
Ca + 2HClI = CaCl; + H; Ca + 2HCl = CaCl, + H,
x mol - x mol y mol - y mol 1.p.
n(Hy): x + vy = 0,45 i.p.
(40x + 24y)148= 56x + 40y 2.p.
x =0,2625 mol 1.p.
y =0,1878 mol 1.p.
A keverék tomege 10,5gCa + 45gMg = 15g 1.p.
Ca: Mg=7:5. 2.p.



